

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шапиро Григория Ефимовича
«Архитектура синагог Области Войска Донского и Кавказского края второй
половины XIX - начала XX вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности 05.23.20 - Теория и история архитектуры,
реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия**

Диссертационное исследование Шапиро Г.Е. посвящено изучению малоисследованного пласта материальной культуры региона юга Российской Империи - культовым постройкам иудеев.

Целью своего исследования автор ставит выявление особенностей формирования и развития синагогального зодчества на территории Области Войска Донского и Кавказского края периода второй половины XIX- начала XX вв. в контексте общеевропейской и общероссийской синагогальной архитектуры.

На большом историческом материале автор раскрывает процесс формирования архитектуры синагог региона в обозначенных временных границах. Важным результатом работы является составление классификаций по различным критериям: пространственно-планировочному, объемно-композиционному, конструктивному решениям.

В работе последовательно раскрывается сущность дуалистичного метода формирования синагогальной архитектуры. Автор обоснованно вводит критерий «художественный образ синагоги» и раскрывает его взаимодействие с социальным укладом и общественно-национальными идеями еврейских общин в обозначенных территориальных и временных границах.

Стоит отметить продуманную работу в области раскрытия эволюции стилистических направлений в аспекте тенденции поиска национальных стилей, предложенной искусствоведом В.В. Стасовым. Автор проводит сравнительный анализ синагог, решенных в аналогичной стилистике в регионе, Российской Империи и Европе с целью поиска региональных наслоений и специфических черт.

Стоит отметить обширный массив исследованных автором памятников, подробное описание которых приводится как в тексте, так и в виде чертежей и кроков в графическом приложении, что обосновывает достоверность результатов исследования.

Интересной и обоснованной видится обобщающая типологическая матрица, раскрывающая архитектуру синагог региона как совокупность типологических признаков, что позволяет наглядно выявить с одной стороны общерусские черты синагогальной архитектуры, с другой – региональную специфику.

Таким образом, результаты исследования могут стать основанием для внесения ряда построек в реестр Объектов культурного наследия; помогут в составлении охранных обязательств; станут основой для проведения работ по реставрации, реконструкции и воссозданию зданий синагог.

Основные положения и выводы работы отражены в 11 научных публикациях, 4 из которых - в изданиях, рекомендованных ВАК.

Работа не лишена незначительных недостатков, к которым следует отнести отсутствие условных обозначений в Приложении №2 к тексту автореферата. Данное замечание не влияет на основные выводы и результаты работы.

Заключение.

Содержание, состав и выводы, изложенные в автореферате, отвечают требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Учитывая теоретическую и практическую значимость диссертации «Архитектура синагог Области Войска Донского и Кавказского края второй половины XIX - начала XX вв.», а также новизну полученных результатов и выводов, ее автор Шапиро Г.Е. заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Канд. архит., доцент, директор ИАГ,
ФГБОУ ВО «НГАСУ (Сибстрин)»,
630008, Новосибирск, ул. Ленинградская, 113,
т. +7 (383) 266 47 23.

А.А. Гудков
18.10.2019 г.

